

新快调查

六运小区
酒吧扰民
事件追踪

居民投诉效果不佳 新酒吧继续开业

针对小区内酒吧扰民一事,广州天河区六运小区居民向街道办投诉一周后,问题并没有得到明确回复,街区内又有一波酒吧完成装修,即将营业。

如何平衡商业活力与居住品质,社区治理如何兼顾效率与公平?继报道《“市井温度”带火六运小区商铺转型“酒吧化”居民夜夜难安眠》(5月26日04版)后,新快报记者继续对此事展开调查。

■新快报记者 邓毅富 林钢威 陈洁

最新进展

居民持续收集证据
要求相关部门调查

日前,广州天河南一路84号居民楼下一家新酒吧装修现场,上百个啤酒周转桶的突然进驻,让居民们更为忧虑。尽管街道办曾承诺“禁止开业”,但此举证明,该酒吧仍在筹建中。

5月15日,天河南一路84号的居民发现楼下商铺悄然挂起酒吧招牌,随即向街道办投诉其涉嫌违建和消防隐患。5月23日,街道党工委委陈副书记在居民会议上明确表态“不准开业”,但次日清晨,居民依旧拍到工人搬运上百个啤酒周转桶进店的画面。“这些桶一旦遇火或发生意外,整栋楼都可能遭殃!”一位居民展示手机中的视频证据。

六运二街3号的周先生指着对面正在装修的商铺苦笑:“以前是咖啡店,现在听说又要开酒吧。”他掰着手指数给记者听,六运二街1号新酒吧试营业、天河南一路82号装修中,加上原有的多家酒吧,周末的午夜人声鼎沸已让居民不堪其扰。“现在连消防公示都不贴了,街道审核怎么通过的?”周先生质疑。

根据相关规定,三小场所装修需进行7天消防公示,但居民发现,近期新开酒吧均未履行该程序。

街道办此前回应称“将加强巡查”,但居民发现涉事酒吧仍未停工。

5月28日,有居民在涉事酒吧前监测,他们表示将持续收集证据,要求相关部门介入调查。



■小区住户反映,5月26日,位于六运二街1号的一家新酒吧开始试营业。



■凌晨,六运小区内酒吧依旧热闹非常,顾客坐在店外临时摆放的椅子上交谈。
(受访者供图)

■百米内聚集9家按摩店,小区内独特的“按摩一条街”。

街道回应

对居民建议会“认真研究”

5月23日,六运小区居民代表们接受约见后,也把街道党工委委陈副书记邀进了“六运小区意见反馈群”。

近日,小区业主针对酒吧噪声扰民等问题,提出了多条改进建议,并通过意见反馈群直接送到了陈副书记手上。

陈副书记回复表示,“这份建议书我们会认真研究。关于你们反映的意见建议,街道高度重视,正积极主动地采取措施处理。”

据社区工作人员透露,正研究分区域制定管理细则,计划下月召开协调会。

律师说法

广州禁止在住宅内
从事餐饮、娱乐、洗浴等行业

针对六运小区内多套住宅成为经营场所的问题,广东国鼎律师事务所高级合伙人、公益律师廖建勋表示,民法典第279条规定,业主不得违反法律、法规以及管理规约,将住宅改变为经营性用房。业主将住宅改变为经营性用房的,除遵守法律、法规以及管理规约外,应当经有利害关系的业主一致同意。

他表示,对于广州来说,无论是2021年印发的,还是2024年印发的《广州市人民政府办公厅关于进一步放宽商事主体住所经营场所条件的意见》,均明确申请“住改商”的行业限定为电子商务、无实体店铺的网络交易服务、咨询策划、工业设计、股权投资、咨询代理等无污染、无安全隐患行业;不得在住宅从事餐饮、娱乐、洗浴、生产加工、易燃易爆物品销售存储等容易污染环境、扰民以及涉及人民生命财产安全的行业。因此,六运小区内一些商铺经营的商业行业涉嫌违反相关规定。同时,住宅在没有变更为住改商的情况下,不可以开店经营商业。未经法定程序变更,经营酒吧、按摩店、电玩店等场所是不合法的。



■一家正在装修的门店曾因“在店内放置高浓度白酒酒罐”被质疑消防安全。
(受访者供图)



蹲守见闻

城管值守时音量合规,城管一走酒吧喧闹不止

5月27日晚,记者继续通过实地蹲守,了解六运小区的扰民情况。当天21:30,酒吧未出现占道经营,22:50-24:00城管值守期间音量合规。但执法人员一离开,店员立即在门前增设3张餐桌。

据小区居民反映,午夜,一群顾客的生日庆祝活动将噪音推向高潮,欢呼声、生日歌等让其室内噪音均值达63分贝,瞬时峰值达71分贝。多位住户表示:“祝酒词穿透双层玻璃,清晰可辨。”对此,酒吧负责人称,这是顾客自发行为难以干预,已加派保安劝导。

百米内聚集9家按摩店,小区内陷业态管理困境

除了酒吧噪音扰民问题,入楼店铺也给业主们带来困扰。

5月27日,记者走访六运小区时发现,长度不足百米的天河南一路96号楼至120号楼,里面竟密集开设9家按摩店,其中8家位于住宅楼二、三层,形成独特的“按摩一条街”现象。这种商业形态的野蛮生长,引发居民对安全性与社区品质的担忧。

业主明哥告诉新快报记者,这些按摩

店多由住宅改造而成,部分店铺为方便顾客进出,用石块卡住单元门禁使其长期敞开。“楼上开店,陌生人随意频繁出入,业主住在这里缺乏‘安全感’。”明哥无奈道。

记者现场看到,部分商铺门前通道不足2米,既无法满足绿化带建设要求,又阻碍消防通道。商户则认为,外摆是经营刚需。住户与商户对公共空间的使用权,存在根本分歧。

居民还反映,投诉响应效率低下。六运三街13号刘女士称,她对“红楼西禧”酒吧投诉上百次,但二手烟污染问题依旧;90号楼居民实测噪音超标,但执法后反弹频繁。城管部门表示,现有法规对噪音取证要求严格,且人力有限难以全天候值守。

“应该禁止酒吧、重餐饮入驻,清理低端业态。”业主黄先生建议。多位居民反映,酒吧集中导致小区人员复杂,甚至出现醉酒闹事等情况。物业管理处表示,今年已收到23起相关投诉,但无权强制关停持证店铺。

隐匿于住宅楼中。记者调查发现,某电玩店将住宅改建为游戏区与封闭包间,仅上周六就接待超30桌顾客。据老板透露,店内顾客以小孩、学生、情侣为主,工作日营业至晚上11时,节假日则营业至深夜。值得注意的是,这间玩游戏的店铺营业执照经营范围却是“软件和信息技术服务业”。据社区工作人员透露,这些店铺多注册为个体工商户,利用“住改商”政策打擦边球,给监管带来难度。